

说法

关注法理人情,体察世间冷暖。广大读者若有法律方面的疑问或新闻线索,请与海南特区报“今日说法”栏目联系。联系电话:0898-66742110。

家暴只有0次和无数次

隐忍 OR 反抗?



本报讯 11月25日,在国际反家暴日当天,网络美妆博主主芽在微博公开自己遭受长达半年家庭暴力及虐待的事实。26日晚,男演员蒋劲夫外籍女友发长文控诉自己遭受蒋劲夫暴力对待。两起家暴事件引起网友哗然。

都说家暴只有0次和无数次,大多数受害者认为,向他(她)挥出拳头的人只是一时冲动,只要忍过这一次,他(她)就会改过自新。让受害者没有想到的是,家暴是一条看不到尽头的路,施暴者只会变本加厉,继续施暴。曾遭受家庭暴力的受害者,有人选择拿起法律武器保护自己,有人却为了家庭等原因,选择一次又一次的隐忍。

记者在走访时发现,多数人在遭受第一次家暴时,都选择了隐忍,最后却让自己遭受不可磨灭的身体及心理伤害。如果你被家暴了,你会怎么做?隐忍,还是反抗?

实习记者 吴佳穗 记者 罗晓宁

数据

30% 已婚妇女曾遭受家暴
●全国2.7亿个家庭

●平均每7.4秒就有一位女性遭受丈夫殴打

●70%的施暴者不仅打妻子,还打孩子

●每年有15.7万妇女自杀是因为家庭暴力

●家暴致死占妇女他杀原因的40%以上

●女性平均被虐待35次才选择报警

《中华人民共和国反家庭暴力法》已于2016年3月1日起施行,“打老婆”不是“家务事”。

案例 1

妻外出打工补贴家用 夫认为其出轨常殴打

10月,琼海法院审理了一起案子,因妻子外出打工,丈夫误以为其出轨,多次对其进行殴打,妻子提出离婚。1987年初,原告符阿芳、被告符阿波经他人介绍认识,于同年4月15日到琼海市博鳌镇人民政府登记结婚。婚后原告户口迁入被告家,并在被告家生活。两人育有二子,均已成年。

阿芳诉称,由于与阿波在婚前缺少了解,草率成婚,导致婚后常因性格不合及生活琐事发生争吵。特别是因博鳌开发建设,土地被征收后,为了增加家庭经济收入,其到博鳌镇打工,阿波便认为她在外有第三者,经常找借口对自己打骂。最近几次打骂发生在今年7月10日,阿波在博鳌市场无故殴打阿芳,致其头痛头晕,后被博鳌派出所阻止。8月12日,阿波再次无故殴打阿芳。由于恐惧被阿波殴打,8月13日,阿芳离家出走,外出打工。

琼海法院认为,原、被告双方自由恋爱,结婚32年,生育两个儿子且均已成年,双方在婚姻存续期间发生的矛盾,主要是原告外出打工,被告对原告存在误解,因此夫妻和好还是有希望的。据此该院作出判决,不准予原告符阿芳与被告符阿波离婚。(文中人物均为化名)

案例 2

妻子不堪长期家暴离家打工 丈夫让其回家遭拒竟下毒手

7月,三亚中院公布一起案子,丈夫董某新长期赌博并对妻子实施家庭暴力,妻子提出离婚未果,丈夫用刀将其砍死。被害人苏某(殁年31岁)与被告董某新于1999年按民族习俗举行婚礼(未登记结婚),婚后生育三个子女。因不满董某新长期赌博并对其实施家庭暴力,苏某于2012年9月提出离婚未果后,到三亚市打工。董某新多次到苏某娘家找寻想让其回家,扬言不回家就砍死她。

2013年6月25日,董某新到三亚市凤凰镇购买了一把菜刀、一块红布、一瓶矿泉水和一瓶农药,将用红布包好的菜刀和倒进少许农药的矿泉水放进一红色纸袋里,然后到市区寻找苏某。

6月28日9点30分许,董某新在旺毫超市旁的广告栏处遇见正在看招工广告的苏某,就让苏某跟其回去,遭到苏某的拒绝。董某新又向苏某提出还他2万元,同样

遭到苏某的拒绝。董某新恼羞成怒,拿出事先准备好的菜刀对准苏某头部砍了五刀,在苏某双手抱住头部低下头时,又朝苏某露出的颈部砍了一刀。董某新扔掉菜刀后往胜利路方向逃跑,并在逃跑的过程喝下含有少量农药的矿泉水。董某新跑到附近的福建沙县小吃店卫生间藏匿,后被赶到现场的公安人员抓获。经鉴定:苏某系生前颈部被锐器砍伤造成颈椎、脊髓完全断裂致死。

三亚中院认为,被告人董某新无视国家法律,故意非法剥夺他人生命,致一人死亡,其行为已构成故意杀人罪,应依法追究其刑事责任。被告人董某新仅因个人原因造成家庭矛盾,持刀残忍杀害苏某,犯罪情节特别恶劣,犯罪后果特别严重,主观恶性深,人身危险性大,应予严惩。据此,该院作出判决,被告人董某新犯故意杀人罪,判处死刑,剥夺政治权利终身。

案例 3

妻子怀孕约38周遭丈夫殴打 用刀划伤脖子导致胎死腹中

2018年10月,三亚城郊法院审理了一起案子,因开房住宿发生争执,丈夫用刀将妻子的脖子划伤,导致妻子胎死腹中。

原告吴某与被告吉某于2017年5月8日办理结婚登记手续。吴某诉称,丈夫有暴力倾向,常无故对其实施暴力,她因怀孕行动不便,一直忍让。2017年10月,吴某怀孕约38周,医生告知可入院进行剖腹产手术。10月3日,吴某与吉某母亲电话沟通,询问是否可以帮忙照顾坐月子。婆婆表示仅可以照顾半个月,吴某说要确定下来,如果时间安排不开,可以去海口的医院进行生产,这样她的母亲及姐妹可以轮流照顾。吉某认为吴某在威胁其母亲,关起门,没收吴某手机、收起钥匙并殴打她。吴某眼睛被打青肿,视力模糊,吴某见吉某要拿刀捅她肚子,号啕大哭,吉某才打开门,她得以借用邻居手机报警,三亚市公安局天涯分局出警并做记录。

做完记录后,两人来到三亚市人民医

院治疗眼睛,因医院已下班,设备不全,建议转至301医院。到301医院后,被告知国庆期间无眼科医生值班,建议明天再来。当时已经没有返回的车辆,吴某怀有身孕,一天劳顿后身心疲惫,提出在附近找一间房先住下,一早再来看病。

当晚,双方因住宿的问题发生争执,吴某想在南岸花旅租开房入住,吉某不同意,吉某随手从停放在南岸花旅租门口的一辆电动车储物格内拿了一把美工刀想给吴某点教训。当晚,因身份证件不齐,南岸花旅租不给人入住,吴某想寻找其他宾馆入住,吉某便尾随她,突然用美工刀将其脖子割伤,致其颈内外静脉破裂大出血,导致胎死腹中。

三亚城郊法院依法作出判决之一,准许二者离婚。2018年7月18日,三亚城郊法院认为,被告人吉某在本次作案时患有精神分裂症,对作案具有限制刑事责任能力,可以从轻或者减轻处罚。判决书判决被告人吉某犯故意伤害罪,判处有期徒刑三年。

声音

市民:家暴者必须受到法律严惩

记者在走访中,市民认为实施家暴的人必须受到法律的严惩。

“实施家暴的人不可原谅,这种人就不应该让他结婚。”海口市民林先生告诉记者,他建议建一个类似个人征信一样的名单,将实施过家暴的人记录在案,即使是离婚后再婚,也能让下一任对象先了解其过往,然后才决定要不要结婚。

海口市民符女士告诉记者,如果自己被家暴了,肯定会第一时间报警,让施暴者受到惩罚,一再的忍让只会让他越来越猖狂。

律师:家暴不仅只发生在夫妻之间

海南外经律师事务所李传鑫律师告诉记者,通常认为,家庭暴力仅发生于夫妻之间,这是片面的。现实中,经常发现一些儿童、男性、中老年人、残疾人前来寻求法律帮助,他们基于血缘、婚姻、收养等家庭关系也会长期遭受家庭暴力的困扰。根据《中华人民共和国反家庭暴力法》附则第三十七条,有着同居关系、抚养照料关系等共同生活的人之间实施的暴力行为都可依照反家暴法规制。

李律师还告诉记者,虽然我们国家目前并不承认同居关系,但是长期稳定的恋爱同居关系与婚姻关系类似,在恋爱同居过程中的遭受另一方的暴力殴打行为,也应被纳入家庭暴力,均受法律约束。

省妇联:遭到家暴第一时间拨打110

记者联系了省妇联宣传部陈部长,陈部长表示,如果遭到家暴,应第一时间拨打110或向基层派出所报案,如果有证据证明自己遭受轻微家庭暴力犯罪,受害人也可以选择向法院起诉。